

# TAPOLCZAI LAPOK

Megjelen minden vasárnap.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY R.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.  
Kéziratokat vissza nem adunk.Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.Hirdetmények: megegyezés szerint.  
Nyílt-ter sora: 1 korona

## Nemzeti közigazgatás.

A levegő telve van sovinizmussal s bár jogos, természetszerű és igazságos a hazafiúi érzelmek megnyilatkozása is, felemeljük szavunkat a tul sovini irányzat ellen, mert a sovinizmus szenvedélyességen alapulván, alkotásokra képtelen. A sovinizmus különben is befejezte ez idő szerint működését azzal, hogy úgy okban, mint okozatban uralomra segítette megmozgató tényezőit. Szép, magasztos küzdelem volt s igazságosan dönt el. Nekünk azonban nem kenyerünk a politika, mások bölcsesége irányítja azt és célunk mindenkoron az volt, hogy az általános jólét előkészítésén, megteremtésén dolgozzunk.

Uj jelszólul azt dobták a közelet harcosainak a táborába, hogy a közigazgatás legyen nemzeti! Mi ezt minden tekintetben aláírjuk, de tisztelettel kérjük e jelszó bajnokait, hogy mit értenek alatta?

Mert agitációs célra ily magasztos eszmét felhasználni profán dolog, sőt merénylet a nemzeti közigazgatás gondolatának és megvalósulásának a felségessége ellen.

Ha azonban a nemzeti közigazgatás fogalma alatt a nemzeti munka, jelleg

és erő kifejezését akarják kidomborítani, párosítva azzal, hogy a haladásal összeilleszszék megvalósító eszközeiket, akkor mindenkinek hirdetni kell a nemzeti közigazgatást, amelyért ilyenformán küzdeni nemcsak hazafiúi kötelesség, hanem a szeretet hitvallásának a parancsolata.

Tagadhatatlan, hogy közigazgatásunk eddig is nemzeti volt és ma is annak látszik. De oly maradi módon nyilvánul meg, hogy a nemzeti jellege csak a maradiságban, a hasznat nem hajtó, ősiségi tradíciókban nyilvánul meg. A tradíciók pedig lehetnek pedagógiai eszközök a nemzeti, az ősi ihlet felkeltésére, de modern korszakunkban a munka, az erő és a nemzeti öntudat érvényesülésére alkalmatlanok. Az élet annyira anyagi, hogy csak a reális bázist fogadjuk el igazi alapul a lét küzdelmében és ha a közigazgatás a közjólét érdekében való, akkor arra kell törekednünk, hogy közigazgatásunkat modern, reális alapokra fektessük le.

A népiskolának kötelessége, hogy a gyermeket a gyakorlati élet számára is nevelje, mivel az elméletek nem nyújtanak kenyérkeresetet.

Az angol közigazgatás, mely a mellett hogy legolcsóbb az egész világon, a népiskolák feletti felügyeletét és an-

nak gyakorlatiasságra való ösztönzést tartja legfontosabb hivatásának s ez magyarázza, hogy a csak népiskolát végzett angol polgar már életének tavaszán teljesen gyakorlati ember s nem oly ábrándozó, mint a mi hasonló végzettségű társadalmunk tagjainak legnagyobb része.

Az okos, józan befektetés csak hasznat hajthat és ezért ne riadjanak vissza a városok vezérfehérei a befektetésekhez szükséges kölcsönök felvételétől. A vízvezetékre, csatornázásra iskolák, intézmények létesítésére s hasonló hasznat hajtó dolgokra befektetett tőkék nem vesznek el, sőt örökre megmaradnak — anyagban s ha tátszólag meg is erőltetik a polgárság anyagi izinait, tényleg könnyitenek úgy a köz-, mint a magánterheken, a mennyiben, köztulajdont képezve, éppen a közjólét emelésére, szolgálatára leendenek.

Ezek mind merész ötleteknek látszanak a konzervatív és pessimista felfogásu emberek szemében, de a fiatal generáció, méltányolva, latolgatva a külföld hasonló, baberszavu példáit, idővel maga is rájön, hogy a modern szellemű közigazgatási vállalkozások megvalósítandók.

A közigazgatás utóvégre nem hivatalnoki gépezet, nem kenyéradója se-

## TAPOLCZAI LAPOK TARCAJA.

### András ur Bécsben.

— Részlet az író „Egri csillagok” cz. regényéből. —  
(Folytatás.)

— Mondsza, édes ecsém, mulatozol-e e tájékon?

— Olyan szívesen, felelte Bálint, hogy a koporsóban is jobban esnék a fekvés, mint az udvarkodás!

— Akkor úgy elmenünk hamar innen, hogy még a sarkantyunk csöngölöngős rezének a nótája se marad meg utánunk! Majd leszakajtod valami egri asszony nép pártját! Nem köll néked szölké, német dámákra pazallani a cuppanóidat. Mindjárt lóra is kaphatunk s aztán ágyé bécsi koszt, minöl módi, pojjácsás bujbele . . .

Rögvest meg is akart indulni. Ha valamit elhatározott, menten meg is cselekedte. Karonfogta az ifjut s aztán feszülő-libbenő léptekkel kifelé igyekezett a télikertből. De nem jutott el a kapufélfáig sem, amikor ugyszólván eléje gurigázott egy kövérbélű, temérdek asszonyosság. András ur menten megismerte s megköszöntötte.

— Adjon Isten szerencsés jó napot, Kata néném! Mikor ült fel a seprűre Egerben?

Az asszonyosság nagyon megharagudott a kiszólásra.

— Hallja kend, én velem ne tréfáljon kend, mert azt mondom kendnek, hogy egri asszony vagyok, együtt vagdalkoztam Dobó Katával, tudja kend?

— Hej, a nyelvét csak elhozta magával, kötekedett András ur, aki Kata asszonynyal mindig összekocant, mihelyest meglátta.

— De a tenyeremet is elhoztam ám, harciaskodott az asszonyosság. Ugy beszéljen velem kend, hogy négy uram volt, de a nadrágot mindég én viseltem a háznál! Ugyám kend!

— Szépen rekkommendálja be magát, nénemasszony, szölt Bálint, aki szinten nem tudta volna elviselni, hogy ne csipjen rajta egyet

— Dejszen, berekkommendálok az urfi ábrázatját. Ma sokat lefetyel!

— Tartogassa a harci kedvét Eger legközelebbi ostromáig. . .

— Ha csak addig kéne tartogatnom, akkor már ne is tartsam a harci kedvemmet! Rajtunk ütött a török! Azért jöttem, hogy segedelmet adjanak az udvarnál. Aki nadrágos ember van Egerben, mind a falakat védi! Kendtek is jobban tennék, ha nem asszonynyal, hanem a törökkel attakéroznanak!

— Hászen szöltam én valamit? Csak szerencsés jónapot kívántam, mondá mosolyogva, jó képpel András ur. Ippog jókor került ide, mert mi úgy is Egerbe igyekszünk. De elébb siessünk a királyfi elé, hogy mellénk adjon egynémely katonákat. Addig pedig férjünk meg békességgel, Kata nénő, nehogy lássa a cudar nimöt, hogy egymást marja a magyár. . . Öltse karját szépecskén a karomba. Kata felsóhajtott.

— Ha kend ilyen lett volna hozzám Egerben, már régen a felesége lettem volna!

Ezt már meg nem állhatta András ur szó nélkül.

— Jaj! Errül ne diskuráljunk, mert rögvest áspiskigyó ült a nyelvemre. . .

Szóltanul haladtak aztán egymás mellett. András urnak szabad bejárása volt Ernő főherceghez, aki a Prágában idözö Rudolf király helyett az ország gyeplőjét vitte s ezért

csakhamar a királyfi előtt állottak. Rudolf király szenvedélyes csillagvizsgáló volt, s többet törődött az égi tűneményekkel, mint az ország ügyeivel.

András ur rövidesen elmondta, hogy mi járatban van. Eger alatt török táborozik, a magyar vegvár elesik, ha sietős segítség nem érkezik. Ernő főherceget hidegen hagyták az öreg hazafi szavai.

— Nem adhatok katonát, jó magyarok, szölt. Más nemzetbeli királyok jönnek hozzánk látogatába s azok illő fogadására kell a Bécsben idözö sereg!

— De mán megkövetem, felséges királyom fia, a haza ügye elébbre való!

— Nem lehet. . . nem lehet, hangzott a kurtára szabott, de sokat mondó felelet.

Erre aztád kitért András ur szívéből minden keserűség.

— Nem?! kiáltott fel. A magyarság ontsa hiába vérét csak azért, hogy a bécsi udvarnak legyen puccra, parádera? A király Prágában csillagokat vizsgál, az égbe kandikál s legszebb váraink romba dőlnek a muszurmány golyóbisaitól! Nem addig van az! Ha adó kell, legyen érte katona!

A herceg sarkon fordult és faképnél hagyta Andrásékat.

A jó magyarok búsan tekintettek egymásra. Nem hitték volna, hogy így bánjanak velük. Lehorgasztott fővel hagyták el az udvart, lóra kaptak. Kata asszonyt kocsiba ültették s néhány szál vitézükkel megindultak Eger felé.

Mire Eger alá értek, már török zászló lengelt a várfokon. S hogy így történt a história, azt a krónikás szomorú valósággal bizonyítja.

Nagy Béla.

matikus rovatokat vezető copfhivatalnokoknak, hanem első sorban alkotó része és eleme az államnak s mint ilyen, nem csupán irnokokra és szabályrendeletezőkre van szüksége, hanem alkotó elmékre, erőkire és tényezőkre. Ha a korral haladva akarunk fejlődni és életberendezésünk esetleges kényelmét állandósítani kívánjuk s nem akarunk kijönni a kerékvágásból, akkor a korszellem törvényei szerint éljünk és legyünk modernek. A törvényhozás nem örök időkre hoz törvényeket, sőt maga megváltoztatja, megsemmisíti azokat, mihelyt túlhaladott álláspontot, maradi és hasznot nem hajtó érdekeket képviselnek.

A haladás nem volt és nem lehet ellensége a nemzetnek, mert hiszen akkor a fejlődés — haladáson alapulva — szintén ellensége volna a nemzetnek. Ez pedig nevetséges feltevés! Csak a modern munka gazdagíthat bennünket úgy erkölcsileg, mint anyagilag s azért a nemzeti közigazgatás eszméjét a modern munka gondolata testesítse meg!

### Villamos világítás.

Folyó hó 1-én tartotta a „Tapolcai villamossági részvénytársaság” alakuló közgyűlését, melynek eredménye az volt, hogy a részvénytársaság megalakult s ezzel városunkat a haladásban egy óriási lépéssel vitte előre.

Hogy a villamerő mit jelent egy város fejlődésére, gazdasági, kereskedelmi és ipari életére: ezzel ma már mindenki tisztában van, s így melegen üdvözljük az immár megalakult részvénytársaságot, mely megalakulásával kibontotta a tökéletesülés és haladás zászlaját.

A nagyjelentőségű közgyűlés a következőképp folyt le: az alapítók megbízásából Glázer Sándor megnyitja az érdekeltségi gyűlést és jelenti, hogy az összes részvények jegyezve vannak s hogy a részvenytőke 30%-a a kereskedelmi törvénynek megfelelőleg készpénzben befolyt; jelenti továbbá, miszerint minden feltétel, melyet a törvény a részvénytársaság megalakulásához tűz, beállott, s így indítványozza, hogy a részvénytársaság alakuljon meg.

A felhívás lelkesen fogadtatott, s így elnök a „Tapolcai villamossági részvénytársaságot” megalakultnak jelenti ki.

Ezek után olvastatott az alapszabálytervezet, mely kevés stílis s néhány érdemi változtatás után a társaság alapszabályaul elfogadtatott; élénk vitát provokált az egyes részvények utáni szavazati jognak alapszabályszerű megszabása, mert dacára annak, hogy a budapesti részvényesek között olyan is van, ki egymagában több részvényt jegyzett, mint az egész helyi érdekeltség: a hangulat azt látszott kitejezni, hogy olyképp korlátoztassék a szavazati jog, hogy egy részvényes tiznél több szavazati jogot ne érvényesíthessen, bármennyi lenne is részvényeinek száma: a vállalat kezdeményezője Zigány Zoltán a budapesti nagyobb részvényt jegyzők

képviselében arra utalt, hogy egy iparvállalatnál a kisebb tőkét képviselők szavazati joga a nagyobb tőkét képviselők eme jogánál nem lehet oly mértékben hatályosabb, hogy ugyszólván a kis tőke majorizálhassa a nagy tőkét; utalt a méltányosságra s utalt különösen arra, hogy a budapesti részvényesek jogkörének a csonkítása arra a — szerinte erkölcstelen — tételre kényszerítene az utóbbiakat, hogy „strohmannokkal” dolgozzanak, ami egy erkölcsi testület tisztességét és jó hírnevét közelről érinthetné: kéri tehát a közgyűlést, akadályozza meg eme erkölcseellenes eszköz igénybevehetését azzal a határozatával, mely módot nyújt az egyes részvényeseknek ahhoz, hogy jogukat a méltányosság mértékének megfelelőleg érvényesíthessék. Többek hozzászólása után az alapszabályok ezen része olyképp konstruáltatott, hogy minden részvény után egy-egy szavazat gyakorolható 25 részvényig, ezentul minden 25 részvény egészben 5 szavazati jogot biztosít, azonban 40 szavazatnál többet egy részvényes sem érvényesíthet, bármennyi részvénye volna is.

Ezek után igazgatókul a következők választattak meg: Budapestről Kögler Gusztáv, a Ganz-gyár igazgatója, Zigány Zoltán és Fényes Dezső; Tapolcáról: Glázer Sándor, dr. Fischer Gyula, Frisch Lipót, dr. Kovács Vilmos, Takács Jenő és Vastagh János.

A felügyelő bizottság tagjait megválasztattak: Berger Vilmos, Szücs Jenő, Leszner Lajos, dr. Szücs Arnold és Szüllő Árpád (Ganz gyár).

Miután az összes részvények jegyezve vannak, de a helyi érdekeltségéből többen a jegyzéssel elkészvén, jegyzésük el nem fogadtatott, ennél fogva Zigány Zoltán és Fényes Dezső egyrészt a helyi érdeklődés fokozása végett, másrészt előzékenységből kijelentették, miszerint 450 drb. részvényükből 70 darabot hajlandók átengedni azok részére, kik pótlólag jegyezni óhajtanak; e részvények fele azonnal jegyeztetett, s így még 35 darab lesz ezekből jegyezhető a legközelebbi napokban, mert a bizalomteljes érdeklődés ezek jegyzését is előreláthatólag mihamarabb létesíti; ezen pótgjegyzés Glázer Sándor igazgató elnöknel eszközölhető oly feltétellel, hogy a névérték 30%-a készpénzben azonnal kezéhez fizetendő.

Addig is, míg a társaság állandó helyiségről gondoskodni fog, bármennyi információt ad a tapolcai két pénztintézet igazgatója, de a „Tapolcai villamossági részvénytársaság” igazgatóinak bármelyike is szívesen nyújt a kérdezősködőknek felvilágosítást.

A megválasztott igazgatók a közgyűlés befejeztével megtartották az igazgatóság első alakuló gyűlését, mely elnökül Glázer Sandort megválasztván, az ügyrend elkészítésére dr. Kovács Vilmost kérte fel; az igazgatóság továbbá elhatározta, miszerint a Ganz gyár tervét és költségvetését teljesen érdektelen, és az igazgatóság által felkeresendő szakértővel, esetleg kettővel revidáltatni fogja s amennyiben a költségvetés realitásnak jentkeznek, úgy a megren-

deléseket eszközli s egyszóval a lehető legnagyobb körültekintéssel, másrészt minden késedelem nélkül teszi meg intézkedéseit, hogy ilyképp a villamos mű mihamarabb elkészüljön; a Ganz gyár munkálatainak felülbíralása már a jövő hét elején megtörténik s ugyancsak intézkedés történik arra nézve is, hogy az egyéb munkálatok mihamarabb fogamatba vehetők legyenek.

A villamos mű tehát munkában van, melynek még ez év folyamán való elkészülése alaposan remélhető, magának a vállalatnak létesülése pedig immár megtörtént.

### Bérmálás.

Hornig Károly báró megyés püspök a mult vasárnap részesítette a Szentlélek kegyelmében a tapolcai plébániához tartozó hivat. A kedvező, szép időjárás, mely a megelőző esős napokra következett, csak emelte az ünnepély fényét. A templom és környéke valóban ünnepies színt öltött. Ónagyméltósága a megelőző napon érkezett Sümegre, hol a város szintén nagy ovációval fogadta, este pedig impozáns fáklyásmenetben fejezte ki főpásztora iránti tiszteletét.

Tapolcára 28-án reggel indult. Hosszu kocsisorban vonult ki elébe a járási szolgabíró, a község előjárósága, illetve képviselőtestülete. A járás határán dr. Sághevár Jenő szolgabíró, a község határán pedig Horváth Jenő főjegyző üdvözölte a főpásztort, ki Palotay Ferenc dr. pápai prelátus kanonok és Simon György püspöki titkár kíséretében érkezett. Az üdvözlő beszédek után megköszönte ónagyméltósága a fogadtatást és hosszú kocsisor kíséretében szép négyes fogatán hajtattott be városunkba. A menet élén diszbe öltözött négy rendőr lovagolt.

Fél kilenc órakor harangzúgás jelezte, hogy Ónagyméltósága a község határába ért. A Deák Ferenc-utca végén felállított és „Isten hozott!” felirással ellátott diszkapu alatt a fellobogózott főutcán a menet a feldiszített templomterre érkezett, hol „Áldott, ki az Ur nevében jó!” felirású diszkapu mellett felállított önkéntes tűzoltó-egylet, a kivonult egyesületek, fehérbe öltözött leánykák, a római katolikus iskola tanulói és nagyszámu közönség sorfala között a plébániára vonult, honnan csakhamar nagyszámu kíséretével a templomba ment. Itt misét mondott és utána szent beszédet tartott. Majd a templomban és annak környékén hosszú sorban felállított hivatket részesítette a bérmálás szentségében. A nagy hívő sereg áhitattal környékezte a szent cselekményben fáradó főpapot, ki mintegy 1600 hívét megbérmálva, délután 1 órakor áldást osztott, melynek befejeztével a plébánián a kerületi papság, katolikus tanítók, községi képviselőtestület, ipar-testület, katolikus legényegylet, kath. olvasókör tisztelgett Ónagyméltóságánál, ki mindegyik küldöttséghez meleg, s közvetlen, lelket fölemelő szavakat intézett. 2 órakor Ley József plébános, szentszéki ülnök vendégszerető házában szűkebb körű ebéd

volt. Délután 5 órakor ismét harangzugás hirdette, hogy Ónagyméltósága távozik, magával vivén hívei köszönetét és halálat.

### A Kisfaludy — Szegedy Róza ünnep.

Pár évvel ezelőtt egy sírba tették a sümegi temetőben a költő hamvait szép szerelmeseinek a hamvával. Emlékkövön mellszobor jelzi a kesergő és boldog szerelem lantosát. Az emlékkő oldalába most a dalok kufforrásának, Szegedy Rózának is oda helyeztek bronzszobrárt — Istók János művész ihlete szerint.

E kitűnő kép leleplezésére rendezett a sümegi kaszinó országos ünnepélyt május hó 28-án, kiegészítve még a hozzátartozókkal. Képet festetett Kisfaludyról Hólszky Sándor, sümegi tanárral a nagy terem számára, mert a költő alapította a kaszinót; a kaszinó elnöksége fáradozott a „Sümeg és Vidéke”-vel együtt a Szegedy emlékmű létrehozásán is. Ő rendezte tehát az egész ünnepélyt.

Délelőtt 11 órakor megtelt a kaszinó nagy terme. Szép társaságot tett ki legelől Szegedy Róza családjából álló előkelő csoport, kik vasmegeiek. Ott ültek a Kisfaludyak is, jobbára hölgyek: Kisfaludy Morné (sümegi) s lányai: Mari, Flóra, Róza, Kisfaludy Kristófné, Kisfaludy Beláné (Dukáról), Kisfaludy Tivadar (Keszthely); nem tudjuk, miért nem hívták meg Kisfaludy Gyula, zalai közjegyzőt és Csizsár Józsefet Zalaegerszegről, kik szintén oda tartoznak. Ott volt Heinrich Gusztáv és Hegedűs István, a Magyar Tudományos Akadémiának, Jakab Ödön a Kisfaludy Társaságnak, Sebestyén Gyula a Nemzeti Múzeumnak a képviselőiben; Istók János szobrász, továbbá: Eitner Zsigmond, Sümegi Vilmos, Nyáry Béla, Markos Gyula s Hederváry Lehel országgyűlési képviselők, Hertelendy Ferenc főispán, Csertán Károly alispán, dr. Ruzsicska Kálmán tanfelügyelő s más küldöttek. Zalaegerszegről a vármegyét képviselte az alispán vezetésével Árvay Lajos főjegyző, dr. Hány István orvos, dr. Csák Károly arvaszéki ülnök, az irodalmi és művészeti kört dr. Ruzsicska Kálmán elnök vezetésével Puskás Kálmán, dr. Csák Károly, Bencsik János, Borbély György, — két utóbbi tanár a főgymnázium képviselőiben is.)

Dr. Lukonich Gábor kaszinói elnök megnyitja a diszgyűlést s dr. Kelemen Károly reáliskolai igazgató tanár történelmi visszapillantással nagytartalmu ünnepi beszédet tart Kisfaludy Sándorról, ki nagy Szechenyink nyomán megalapítja a kaszinót s elveszik a leplet a nagy mellképről, melyet Hólszky Sándor sümegi rajztanár festett, szépen sikerülten, a kaszinó számára.

Azután óriási menetben vonult ki a közönség a temetőbe. A daloskör énekelte a Hymnust. Dr. Lukonich Gábor lendületes beszédet tartott Kisfaludy Sándorról; a költő hitveséről pedig Ferenczy Zoltán mondotta el gyönyörűen megalkotott mesterművét, mert alig is van ember kivüle, aki fenségesebben tudná magasztalni a nőt, azt a nőt, aki a költőnek hányatott kedélyét, bánatos lelkét megnyugtatta s itt alkalma is volt nagyszerű párhuzamot vonni, több költőnek, főleg Petőfinek az életével. Zombor Andor sümegi tanár szavaltta el ez alkalomra írt ódáját.

Ezután lerakták a talpazatra a koszorukat rövidebb, hosszabb beszéddel, jelmonddal: a sümegi „Kisfaludy kaszinó” (Lukonich), a Szegedy család, Akadémia (Heinrich), Kisfaludy társaság (Jakab Ödön), Petőfi társaság (Ferenczy Zoltán), Nemzeti Múzeum (Sebestyén Gyula), Zalamegye (Csertán alispán), Zalaegerszegi irodalmi és művészeti kör (Ruzsicska dr.): „A kesergő szerelemben nagyobb az ember; a badacsonyi szüret örök irigységben halhatatlanná lett a költő s az ember egyaránt.” Nagykanizsai irodalmi kör, nagykanizsai főgymnázium, keszthelyi főgymnázium s sümegi reáliskola tanulói, Sümeg (Kiss Antal) s Keszthely város, sümegi izr.

hitközség, Vörös Kereszt egyesület, Darnay Kajetánné, Izraelita nőegylet, Erzsébet nőegylet, Jótékony nőegylet (Krisztinkovicsné), Lövölde, Polgári kör, Csabrendeki Ifjúsági egyesület, sümegi iparos ifjak egyesülete, sümegi katolikus legényegylet, tűzoltóegylet s Bercik Árpád koszorúja Budapestről. A Daloskör a végén énekelte a szótartot, melyet levett kalappal hallgatott a közönség.

A közebedig a vendégek meglátogatták Darnay Kálmán muzeumát, melyről igen elismerőleg nyilatkoztak.

A közebeden — a kaszinó teremben — mintegy kétszázan vettek részt. Dr. Lukonich a királyra s a Kisfaludy és Petőfi társaság képviselőire köszöntött poharat. Reme: Feszedekeket mondtak még: dr. Ferenczy Zoltán — hogy egyszer legalább mindenki legyen szerelmes — Jakab Ödön Darnay Kálmánt üdvözli hatalmas muzeum alkotásáért, Nemeth János plebános a Tudományos Akadémiát említi, Heinrich G. a hölgyekért üríti poharát, Szegedy Béla a család nevében tartalmas szép beszédet mondott arról, hogy a nótisztelet magyar lovagiasság. Gyujtó beszédet tartott Hegedűs István, magasztalva Istók János művészetét; a közönség a beszéd alatt három ízben tört ki hosszan tartó tapsban óriási, lelkesedéssel, mely szóllott Hegedűsnek, de szóllott nagyobb mértékben Istók szobrásznak. Megelőzőleg dr. Fürst János Sebestyén Gyulát, Istók és Hólszky művészeket élteti, Csertán Károly alispán a mindenkori egyetértésre, mely olyan jó mint a két szerelmesnek az egyetértése. Rédey Gyula kanonok: Adja Isten, hogy a magyar a felvilágot uralja, s vérel szerzett szabadsága soha kárát ne vallja. Dr. Ruzsicska Kálmán Kelemenre hivatkozva: ne csak szóval, de tettei szolgáljunk, a sümegieket köszönti; Kisfaludy Tivadar a kaszinó tagjait, dr. Bárdi Ferenc az alispánt, Sebestyén Gyula Darnayt, dr. Barkóczy Károly a Kisfaludy és Szegedy család tagjait, Bánffy Alajos a sajtó képviselőit élteti; Krisztinkovics József, ki a gazda szerepét vitte s az egész ünnep rendezését intézte, még pedig kitűnő szerencsés tapintattal, a vendégeket köszöntötte.

Sümegi Vilmos országgyűlési képviselő az ünnepélyek folyamán tolmácsolta Kossuth Ferencz üdvözlését, aki személyesen nem jelent meg ugyan, de nem hagyta említés nélkül az irodalomnak ez emlékeztetés napját, annyival is inkább, mert őt még családi kötelek is fűzik a Kisfaludyakhoz, Kossuth Ferencznek ugyanis anyai nagyanyja Kisfaludy leány volt.

A sümegi ünnep szépen és méltóságosan ment végbe. Elismerés illeti az eszme harcosait, de elismerés illeti a kivitelben, az apró részletes rendezésben dolgozó szorgos, ügyes kezét is; s ez a második elismerés legnagyobb mértékben Kristinkovitsot illeti meg.

### Alkohol ellenes kongresszus.

Immár tízedszer ülnek össze a világ gondolkodó elméi közül azok, kik életcéljukul az alkohol pusztító hatása elleni közdelmet tüzték ki. Tízedszer jönnek össze ama férfiak, kik minden tudásukat, minden munkálkodásukat oda irányítják, hogy gátat vessenek, amit az alkohol az emberiség nagy részében végez.

Brémában tartották legutoljára kongresszusukat az alkohol ellen felelküdt bajnokok s akkor úgy határozták, hogy a következő ülést, mely az idén szeptember hó 11—15-ig terjed, hazánk fővárosában, Budapesten fogják megtartani.

Régi küzdelem ez a társadalom gondolkodó elméi és az alkoholtól eltompított agyuak között, mely — sajnos — ezideig az elsők hátrányára dőlt el. Meddő maradt minden erőlködés. A világosság kéréhetetlen

ellensége, a minden jó gondolatot megfojtó magasabb eszme térhódítását gátló szesz, mint sátnáfajzat, ledönthetetlenül uralkodik a niób lelkiéleten.

Mit ér a tanítás ott, hol az élet sanyarúságai ellen keres menedéket az ember születtje. Hiszen legtöbb esetben az alkohol képezi azt a békességes öblöt, ahol a társadalom hajótöröttjei menekülest találnak.

Az alkohol ellenes kongresszus minket még azért is kell, hogy érdekeljen, mert Budapesten ülésezik ez esztendőben.

Mintha egyenes ösztökélés lenne ez a magyar nemzetre nézve, hogy teljesítse kultur misszióját a Keleten, amelyet eddig bizony vajmi kevés sikerrel folytatott.

Hogy minő mélyen fekvő nyavalya lap-pang az alkohol mögött, azt talán a laikus ember nem is sejtene. Am kiviláglik az a kongresszus munkaprogrammjából, mely az alkohollal csak némi nexusban is áll, felölel.

Ime néhány pont kiragadva a munkaprogramm nagy summájából:

1. Az alkohol befolyása az emberi és állati szervezet ellenálló képességére, különös tekintettel az átörökítésre.
2. Az alkohol mint tepszer.
3. A munkások kulturális törekvései és az alkohol.
4. Alkohol és nemi élet.
5. Alkohol és büntető törvény.
6. A szesz italok végzetes hatása az afrikai benszülöttekre.
7. Iskola és nevelés az alkoholizmus elleni küzdelemben.
8. Alkohol és munkaképesség különös tekintettel a katonai trainingre.
9. A műbor higienikus jelentősége a rendszeres alkohol élvezethez viszonyítva.
10. Az alkohol ipari felhasználása, mint az alkoholizmus elleni küzdelem eszköze.
11. Az italmérés reformja.
12. Az alkoholizmus elleni mozgalom szervezése.

E pár pontból is kitűnik, minő hatalmas anyagot szándékozik az összeülő kongresszus feldolgozni. Minő mélyreható studiumok fejtenek ki eme dicső hadjáratban, melynek végcélja az öntudatos emberi elme győzelme.

Az előadó tudósok között világhírű férfiak neveit olvashatjuk, a minő: Lombroso, Wanderwede, Legrain, Wlassak, Haenel, Vámbéry, kik az emberi elme nem egy nehéz problémáját oldották meg századuk dicsőségére.

S a sok fényből, mely a kongresszusból kiárad, egy halvány sugár, miránk ismeretlen nemzetre, magyarokra is eltéved, mert a világ emberbaráti szívei, hacsak pár napra is, felénk fordulnak s visszafojtott lélegzettel lesik mindazt, amit ez ilustiris társaság tagjai elmondandók lesznek.

### H I R E K.

Eljegyzés. Kulcsár (Kopstein) Ödön, helybeli kereskedő eljegyezte Schwarz Irma kisasszonyt Kövágó-Eörsről.

A hercegprimás jubileuma. (Május 27.) 50 esztendeje, hogy Vaszary Kolost, Magyarország biboros hercegprimását áldozópappá szentelték. Az ősz egyházfő jubileumát az egész ország azzal az ünnepi hangulattal és tiszteletadással ünnepelte meg, mely Vaszary Kolost nemcsak mint a magyar katolikus egyház fejét, hanem mint legelső közjogi méltóságainak egyikét, mint nagy tudóst, és a kiapadhatatlan melegségű szívvel és lé-

lekkel megáldott emberbarátot is megilleti. Az ünnepi évforduló alkalmából az üdvözlők között első volt a király, a pápa, a kormány, az országos neppárt stb. A jubileum alkalmából a hercegprímás a Szent-Imre kollegiumnak 20.000 korona alapítványt adott. Az összes adományok pedig, melyeket a hercegprímás tett, amint halljuk, 300.000 koronát tesznek ki. A hercegprímás zalai születésű s nekünk kettős okunk van a jubileumot örömmel felemlíteni.

**A községházából.** A községi képviselő-testületnek május 31-én tartott gyűlésén a beszerzendő pócegödör tisztító gép ügyében a községhez érkezett ajánlatot mindaddig nem tárgyalja, míg az említett gép alkalmas voltáról több helyről információt nem szerez. Így megkéri Langer István balatonfüredi fürdőbiztost, hogy adjon felvilágosítást Füred község részére beszerzett hasonló szerkezetű gép használhatóságáról.

Körmendy Györgynek 10 korona segélyt szavaznak meg.

Főjegyző jelenti, hogy a téglaház bérléte ügyében 3 ajánlat érkezett a községhez, Grünfeld József alsólendvai, Presing Gábor és Szabó József tapolcai lakosoktól. Minthogy a megindult vita során ezen tárgy nem volt eldönthető, Glazer Sándor, Frisch Lipót és Vastagh János képviselőkből álló bizottság kiküldeti, ez megállapítja a bérbeadás feltételeit és a képviselőtestület elhatározta, hogy a téglaházat versenytárgyalás útján fogja bérbeadni.

A képviselőtestület a püspökfogadtatás költségeit utalványozza.

Az önkéntes tűzoltó egyesület szertára, a gépek romlását előidéző, poros kópadozata helyett, cementpadozatot nyer, melynek költségeit a jövő évi költségvetés terheére veszi fel.

A községi kölcsön convertálása ügyében Glazer Sándor, mint a kiküldött bizottság elnöke jelenti, hogy hat ajánlat érkezett be melyek közül legkedvezőbb a Magyar Jelzálog hitelbank ajánlata. A képviselőtestület kimondja a convertálást és a szükséges teendőket dr. Fischer Gyula és községbíró megbízatnak.

Községbíró jelenti, hogy Hochstädter nem a kijelölt helyen végzi a köfajtást, melynek helyszínét megvizsgálásával az eljáráságot megbizta.

Keszler Aladár által a Királykúti-utcában megvett plebánia földből a Rozmaring-utca folytatására tervezett kisajátítást a kiküldött bizottság szükségesnek tartja, és annak fedezését a jövő évi költségvetés keretében veszi fel.

**Belépés a függetlenségi pártba.** Mint értesülünk, Batthyány Ernő és Pál grófok zalavármegyei nagybirtokosok, akik megyénk közéletében előkelő pozíciót töltenek be és megérdemelt tekintélynek örvendenek, beléptek az országos függetlenségi és 48-as pártba, mely e kiváló hazafiakban jelentékeny erőket nyert.

**Halálozás.** Alig néhány éve, hogy Schwarc Antal veszprémi kereskedő, ki úgy Veszprémben, mint rövid idő alatt Tapolczán is, hova vejehez, Weiler Kálmánhoz a megérdemelt pihenést élvezni jött — előzekeny, kedves modora által mindenki becsülését, tiszteletet nyerte meg, folyó hó 28-án rövid egy heti szenvedés után tüdőgyulladásban meghalt. A rokonok, jóbarátok és ismerősök nagy száma kísérte a derek férfit utolsó útjára.

**Katonák jönnek.** Mint értesülünk, július hó 1-től 28-ig Szekesfehérvárról Tapolczára és vidékére honvéd katonák jönnek és itt négy hétig gyakorlatot fognak tartani.

**Dicsérettel kell megemlékeznünk** Tibola János községbíránról, ki a múlt számunkban „Mikor lesz vége” című közleményünkre és felhívásunkra szigorú intézkedést adott ki a községi rendőröknek, hogy az utcán csirozó csoportosulást, járda elállást minden alkalommal megakadályozzák. Nagyon helyesen, csak arra kérjük őt, hogy rendelkezésében állandó ellenőrzést követeljen, mert egy-két órjázat fogantatása alig vezet eredményre, mert csak így lesz vége a min-

den rosszra vezető utcai csirozásnak és ebből eredő erkölcstelen botrányoknak.

**Hivatalos órák a tapolczai m. kir. adóhivatalban.** A tapolczai m. kir. adóhivatalnál a hivatalos órák folyó évi június hó 1-től kezdve augusztus 31-ig hétköznapokon délelőtt 7 órától délután 1 óráig, vasár és ünnepnapokon pedig délelőtt 9—11 óráig fognak tartani.

**Táncoszosorucska.** Mult számunkbank említett és május hó 30-án magtartott táncoszosorucska alkalmával Mayersberg Frida táncitanítónő várákázson felüli eredményt mutatott be szép számu tanítványaival. Valóban kedves képet nyújtott a gyermekek szabatos szép tanca, különösen az u. n. fátolytánc, melyet ezuttal először volt alkalmunk látni. A kedves, szép gyermek-arcok, ügyes mozdulatok, felvonulások tündéri képet nyújtottak. A tanítónő fáradozásának méltó jutalma volt a tanítványok szép ajándéka, egy virágtartó, telve élő virágokkal, továbbá azon elismerés, melylyel a szülők és ismerősök az est sikerét látogatásukkal biztosították, melyre Mayersberg kisasszony valóban reá is szolgált.

**A szőlő és borgazdasági tanfolyamot,** melyre 18 néptanítót vett fel a földmívelési m. kir. miniszter a tapolczai vincelleriskolához, május hó 29-én nyitotta meg Tus Antal igazgató. A tanfolyam előadói Mock Gyula és Török Pál szőlőszeti és borászati felügyelők.

**Magánvizsgálatok a keszthelyi állami polgári leányiskolában** folyó hó 19-én lesznek megtartva. Tapolczáról is többen fognak a nevezett iskolában vizsgálatot tenni.

**Vigyázzunk a viharágyuval.** Már sok szerencsetlenséget okozott a kellő figyelem nélküli viharágyuzás, melynek majdnem áldozatává lett a mult heten Badacsony hegyen Berger Jakab szőlőjében, egy napszámos. Vigyázatlansága következtében a mellette álló puskapor is tüzet fogott és felrobbant. Szerencsére csak kisebb mérvű égési sebeket kapott.

„A szőlő új elensége” címén folyó évi 21. számunkban jelzett híreinkre vidékünk egy szőlőszeti szaktekintélyétől és szőlőbirtokostól felvilágosítást kaptunk, melyet a szőlőtulajdonosok felvilágosítására szívesen közlünk: „A becses lapjukban említett szőlőellenség nem ismeretlen sem hazánkban, sem pedig más országokban, ahol szőlőműveléssel foglalkoznak. Ezen hernyónak a neve: *Alyhia ampelora haga* és Dél-Olaszországban nagyon el van terjedve. Ez előtt 12—15 évvel az én szőlőmben is sok kárt okozott, én is a hernyó szedésével védekeztem ellene, de a közel mult években csak szörványosan lehetett tőket találni, melynek természetétönkre tette. Petéit összezsugorított szőlőlevelekbe, karókba és a tőke törzsekre rakja le és július hóban mint kéköld sávós pille kirepül. Ahol nagyobb károkat okoz, ugyis védekeznek ellene, hogy a szőlő bimboja alá madárennyvel bevont fonalat kötnék, mert a hernyó az egyik bimbo kivirágzása után más ép bimboiba iparkodik, ha a szőlő fejlődése gyorsan halad, a kár is lényegtelenebb, mert a fakadó bimbo már nem kell neki”.

**Zrinyi Béla itthon.** Zrinyi Béla, a kanizsai globe-trotter hazaérkezett Nagykanizsára. Yokahomából indult el március havában és a „Silesia” nevű hajón Triesztbe érkezett május 15-én. Odyszeját érdekes naplóban írta le. Sok tapasztalatot szerzett Kis-Ázsiában s ezeket a tapasztalatokat a magyar kereskedelem számára óhajtja értekesíteni. A kitartó munkás eddig járatlan ösvényeket akar a kereskedelemnek mutatni. Két kötet emlékkönyvet hozott vissza keletről. Diplomákat, miniszterek, válik, pasák és konsalok mind megörökítették bennök nevüket. Ebből látszik, hogy a magyar különösen keleten kedvelt egyén. És mi mégis, oh, oly ritkán használjuk ki ezt az érzést. Naplójegyzetei is vannak Zrinyinek, melyek egy ügyes író gondjaira várnak még, hogy kiadhatók legyenek. Idegenben is jól értesült a zalai viszonyokról, mert a zalamegyei lapokat Perzsiában épugy, mint Brémában rendszeresen magkaptá.

**Érettségi biztosok.** A nagykanizsai főgymnázium ezidei érettségi vizsgálatain a vallás és közoktatási miniszter megbízásából dr. Burány Gergely, címzetes főigazgató, a keszthelyi főgymnázium igazgatója fog elnökölni. — A nagykanizsai felső kereskedelmi iskolához Hazay Gyula dr., kereskedelmi miniszteri segéd titkár küldetett ki a kereskedelmi miniszter részéről, miniszteri biztosi minőségben.

**Jó példa.** A gyermeknevelés kellő színvonalán álló iskolák vezetői bölcsen gondoskodnak arról, hogy növendékeik, kik a középiskolák mai tulterheltsége következtében a tudományok valóságos szaharáján vonszolják magukat tovább, a kellő időben, néha-néha üdítő, testüket és lelküket erősítő szórakozáshoz juthassanak. Peztaallozi sem volt ám rossz paedagogus akkor, amidőn a gondjaira bizott növendék akaratát csak a szükséges és kellő helyen korlátozta, játszva és vigan nevelve tanította. Így fogja ezt fel a keszthelyi állami polgári leányiskola tanári testülete is, ahol a mult hó 20-án az iskola növendékei által tartott hangversenyt rendezett az iskola könyvtárának javára. A multság erkölcsi sikere kiszámíthatatlan, de anyagi sikere is, mint értesültünk, várákázson felüli volt. Daljáték, monológ, szavalat, cimbalomjáték képezte a multság tárgyát. A szereplők mindegyike igaz bájjal oldotta meg feladatát. Az ártatlan gyermek lelke felvidul, erősödik és tápot nyer a további száraz munkára. Bárha minden más iskola példát venne a keszthelyiektől.

**Tűzoltó tanfolyam.** Az országos tűzoltószövetség július havában Budapesten a szakismeret elsajátítása céljából tanfolyamot rendez. A tanfolyamra jelentkezők az országos szövetséghez nyujtsák be kérvényüket.

„Magyarországban vagyunk”. Szomoruan érdekes és viszonyainkra jellemző eset történt a minap egyik nagykanizsai előkelő kereskedésben: Az üzletbe egy közös hadseregbeli tiszt ment be valamit vásárolni. Az üzleti személyzet több tagja németül köszöntve sietett a vevő elé. A tiszt meglepődve tekintett a német üdvözlőkre és csodálkozásának e dorgálásba illő mondással adott kifejezést:

— De uraim, miért köszöntenek Önök engem németül, hisz Magyarországon vagyunk.

A meglepődésben most a személyzetben volt a sor, kik nem épen szégyenkezés nélkül hallották eme igaz s jellemző szavakat. A dologban nem a legérdektelenebb, hogy az üzlettulajdonos hazafias érzésű magyar ember, ki tán eddig ügyet sem vetett arra, hogy személyzete Nagykanizsát Wien külvárosának tekintti. Valóban üdvös lenne, ha kereskedőink többsége megjegyeznék e mondatát, mely jellemző a mi viszonyainkra:

— De uraim! hisz Magyarországon vagyunk.

**A keszthelyi önkéntes tűzoltó-egyesület jubileuma.** A keszthelyi önkéntes tűzoltó-egyesület július hó 2-án ünnepi fennállásának 30 éves jubileumát. Az ünnepélylyel együtt tartja a zalavármegyei tűzoltó szövetség is közgyűlését. Az érdekes és tűzoltó szempontjából tanulságos és szórakoztató program a következő: Reggel tűzoltó zenekarral disztribeszto, melyet 8 órákor istentisztelet követ. Utána a város-ház nagytermében disz-közgyűlés, a szolgálati érmek kiosztásával. 11 órákor Zalavármegyei tűzoltó szövetségének közgyűlése. 1/2 órákor társas ebéd a Balatoni Hullám-szállodában. 1/4 órákor iskolai gyakorlatok bemutatása az Andrassy-téren, majd visszavonulás az őrtanyára, honnan riadó jelre a magy. kir. honvédség tűzoltói szakaszával jelképes támadó gyakorlat a községi elemi fiu iskolán. 5 órákor felvonulás a „Hullám”-szálloda elé, hol „mucsai vásár” stb-vel egybekötött séta-hangverseny és körhinta. Este 1/2 órákor hangverseny, mely igen változatos és kedves szórakozást nyujt, amelynek sikerét a szép tehetségű szereplők neve biz-

tosítja. Szereplők: dr. Vutkits Györgyné, szül. Szilárdly Elvira, Muray Lajosné és Molnár Ignáczné urnók, Reischel Heda ur-hölgy, Eckhardt Antal, dr. Simon Ernő és Göncy Ede, a Zene- és Énekkedvelők egyesülete és az Iparos dalkör. Végül Ejury Nándor főgépész mutat be a tűzoltói életből impozáns előképet, melyet a sárvári Csillag Jancsi jó zenéjére hajnalhasadtáig tánc követ.

**Csáktornya monografiája.** Zrinyi Károly csáktornyai tanár régen foglalkozik már Csáktornya leírásával. Most bevégezte a nagy gondnal összeállított munkát s előfizetésre hívja fel a közönséget. A könyv ára 6 korona. Csáktornya nevezetes hely a határ-szélen. Nevezetes a Zrinyiek váráért, a Zrinyiek emlékéért s a szél-magyarország kulturális viszonyaiért. Nemcsak a zalaiaknak, de a távolibbaknak is lelkesen ajánljuk a könyvet. A könyv az 1901-iki népszámlálás alapján áll. Meglehető érdekességek vannak benne a magyarság fejlődésére nézve. Foglalkozik a vár történetével, a város múltjával és jelenével, a lakosság nevelésével és egyéb viszonyaiival — mely rész fontos forrás lehet a családi összeköttetésekre nézve. A könyvet 45 kép díszíti a magyarzatok mellett s 25 ivre terjed.

**A budapesti m. kir. állami felső építő ipariskola** (VII. Csömöri-ut 73 szám.) rendszeres szakosztályának első évfolyamára a tanulók a jövő 1905/6 iskolai évre folyó évi június 25-től július 1-ig jelentkezhetnek személyesen vagy levélben. Feltételek: legalább 15 éves életkor, négy középiskolai (gymnasium, reál, vagy polgáriskolai) osztály elvégzése és egészséges fejlett testalkat. Szükséges iratok: keresztlevél vagy születési bizonyítvány, a végzett összes középiskolai osztályokról szóló bizonyítvány, újraoltási bizonyítvány. Az előjegyzettek tartoznak 4 hónapon át építésnél dolgozni s ezt a november 1—5-én személyesen történő beiratkozásnál hiteles bizonyítvánnyal igazolni. Bővebb felvilágosítást készséggel ad az igazgató.

**A víz, mint a gyomor- és bélbetegségek óvószere.** Mindenki tudja, hogy a Karlsbadban és Marienbadban gyógyulást kereső gyomorbeteg legnagyobb kontingensét magyarok alkotják. Ennek oka pedig az, hogy a magyar konyha igen izletes, de meglehetősen nehezen emészthető táplálékokkal látja el fogyasztóit, továbbá az, hogy a magyar ember az étkezés után boritalhoz van szokva. A bor pedig a zsíros ételek emésztését gátolja. — A táplálkozásnak ezen betegségekre vezető hátrányait az ivóvíz van hivatva kiköszörölni. Erre azonban a viznek tisztának, jónak és olyannak kell lennie, hogy a táplálékot az emésztéshez kellőleg előkészítse. Közismert dolog, hogy e célra a mohai ÁGNES-forrás a legelső sorban felel meg, mert nem csak kitűnő oldószere a tápanyagoknak, hanem alkalikus víz lévén, tiszta is, a gyomrot az emésztő nedvek elválasztására alkalmasan izgatja s kellemes ízű borital. Háztartások nagy üvegekben a mohai Ágnesvizet különösen olcsón szerezhetik be.

### Táncmulatságok.

**Gulácson,** május 28-án megtartott majális ügy erkölcsi, mint anyagi tekintetben a legfényesebben sikerült. Az összes bevétel 418 korona 92 fillér, a kiadás pedig 156 korona, 64 fillér, így maradt tiszta jövedelem a tűzoltó-alap javára 262 korona 28 fillér. **Felülfizettek:** Csigó Ferencz, Weltner Steff 10—10 korona, Békeffy István 8 korona, Darányi Ignácz, Eöry Béla, Hoffman Béla, Novay Soma, Forster Elek, Dobrovits Miklós 5—5 korona, Kodolányi János 4 kor., Ney Zoltán, Vöröss Józsefné, Pruska Ferenc, Cságoty Pál, Náray József 3—3 korona, Papp Imre, Spiegel Izso, Wlassics nővérek, Orosz Ernő, Eördögh Bertalan, Spiegel Rezső, Csigó László, Mozer Jenő, Csillag Ernő, Török István, Pauk Vilmos, dr. Fischer Gyula, Papp László, Rokob Gyula, Antal János, dr. Kovács Vilmos 2—2 korona, Eöry Dénes, Molnár Lajosné, Raposa Lajosné, Eöry Ernő,

Czimmermann Gusztáv, ifju Bóday József, Antal Sándor, dr. Ruff Jenő, Spiegel Manó, Marton Izidor, Eöry Miklós, dr. Eöry László, Schlesinger N. Hirsch Ernő, Benedek Bernát, Gut Imre, Fodor Lajosné, Szintén József, Segesdi Lajos, Hajgató Béla, Grosz Rudolf, Müller Gyula 1—1 korona, Grünbaum N. 50 fillér, Tóth Máté, Kankó Antal, Krámer Zseni, Steiner Zsigmond, 40—40 fillér, Köberl Gyula, 30 fillér, Bárdóczi József, Sándor János, Kiss Károly, Horváth József, Németh Károly, Sárkány Lajos, Németh Endre 20-20 fillér. Összesen 133 korona 80 fillér.

**A Tapolczai Iparos ifjak Önképző Köre** folyó hó 1-én (áldozó csütörtökön) tartotta tavaszi táncmulatságát özvegy Kovácsné kerthelyiségében, mely várakozáson felül sikerült. A kör tagjai délután 6 órakor vonultak föl zászló alatt a mulatság színhelyére, hol csakhamar elég dolguk akadt a vendégek fogadása körül. A város és vidék színe-java töltötte be a kellemes, szép kerthelyiséget, melyet ez alkalomra szépen feldíszítettek és kivilágítottak. A fiatalság táncra kerekedett és járta a legjobb hangulatban világos reggelig. Az első négyest 36 pár táncolta. Anyagiilag is jól sikerült a mulatság, amennyiben szép jövedelmet hozott az egyesület számára. A Kör rendezőse méltó jutalmát találhatja fáradozásainak abban a szíves pártolásban, melyben a város és vidék intelligenciája részesíti.

**Felülfizettek:** Dr. Darányi Ignác 10 K., dr. Szücs Arnold, Lessner Lajos 4 4 korona, dr. Kovács Vilmos, Lessner Adolf, özvegy Kovács Györgyné 3—3 korona, Glázer Sándor, Keszler Aladár, Kéry Elek, Marton Gyula, dr. Deák Jenő, Szücs Vilmos, Löwy B. 2—2 korona, Burján Imre 1 korona 50 fillér, Vastagh János 1 korona 40 fillér, Schwarcz Ödön, Szigethy Ödön, Kertész József, Weisz József, Hajós Jenő, Eöry Dénes, dr. Schönwald Károly 1:20 1:20, Somogyi József 1 korona, Kovács József, Klein Iván, Breuer N., Markó Jenő, Reisz Zsigmond, Kell Árpád, Pollák Ernő, Steiner Zsigmond, Löbl Béla, Felisch Antal, N. N., N. N., Sabján Gergely 80—80 fillér, Cserni Kálmán, Mör Sándor, Bemm Jenő, Puklics Zsigmond, Schramm Ignác 60—60 fillér, Kaszás Soma 50 fillér, Szánti István, N. N., Zimmermann Sándor, Némethy József, Mojzer Ignác 40—40 fillér, Fischer Ede, Csonka Lajos 30—30 fillér, Gross Ferenc, Keller Ferenc, Keszler Zoltán, Pruska Ferenc, Bódai József 20—20 fillér, N. N. 10 fillér, mely szíves felülfizetésekért ez uton is köszönetet mond a Kör elnöksége.

**A Kereskedő Ifjak Önképző Egyesülete** könyvtárájára özv. Kovács Györgyné vendéglőjének kerthelyiségében ma tartja tavaszi táncmulatságát. Belépő-díj személyenkint 1 korona 50 fillér. Kezdeté délután 6 órakor.

**A Magyarországi építő és famunkások országos szövetségének tapolczai csoportja** szintén ma tartja Berta Gyula vendéglőjében nyári táncmulatságát.

### Nyilvános nyugtázás.

Schwarcz Antal urnak elhalálása alkalmából — koszoru megváltás címén — annak sógorai 30 koronát, vője Weiler Kálmán 20 koronát, Breuer Gusztáv ur Budapestről 20 koronát adományoztak, mely összegeket köszönettel nyugtázok.

**Dr. Fischer Gyula**  
hitközségi elnök.

### Anyakönyvi kivonat

május hónapról.

#### Születés.

Takács István és neje Vidosa Teréz fia István Ferencz rk. Enyingi Mária leánya

Róza rk. Galambos Teréz fia Lajos rk. Kovács István és neje Kovács Eleonóra leánya Erzsébet rk. Tőreki Gáspár és neje Nagy Mária fia Lajos rk. Pollák Béla és neje Grünfeld Alice fia Andor izr. Bencze István és neje Németh Anna fia Péter rk. Barabás István és neje Barabás Julianna fia Lajos rk. Kranabet Borbála fia Lajos rk. Nyirádi József és neje Scheiber Mária leánya Anna rk. Bencze János és neje Harta Mária leánya Mária rk. Horváth József és neje Burján Mária fia Kálmán rk. Schusster Benedek és neje Polgár Teréz fia Gábor rk. Csipszer József és neje Horváth Róza fia János rk. Horváth György és neje Bencze Anna fia József rk. Káli Lukács és neje Takács Roza leánya Ilona rk. Virág József és neje Albrecht Roza fia János rk. Óri Ignác és neje Ihsz Teréz fia Gábor rk.

#### Halálozás.

Deák József földmives 18 éves rk. Szolár Györgyné szül. Tóth Mária 52 éves rk. Horváth Károly nyugalmazott hivataloszolga 68 éves rk. Peslen Pálné szül. Varga Juli 71 éves rk. Réka Ferenczné szül. Sárdi Klára 50 éves rk. Nyirádi Jozsefné született Siang Róza 48 éves rk. Tenke Lajosné szül. Kövesdi Anna 60 éves rk. Özvegy Hochstädter Márkusné szül. Weisz Sarolta 88 éves izr. Németh Anna 9 éves rk. Kuti Janka 10 éves rk. Schwarcz Antal magánzó 54 éves izr. Szöcze József 7 hónapos rk.

#### Házasság.

Hosszu Gábor rk. és Somogyi Teréz rk. Tenke Lajos rk. és Kovács Anna rk. Szwarcz Géza izr. és Kohn (Eszter) Elza izr. Radó Mór izr. és Bauer Szerafin izr. Bogdán János Ferencz rk. és Szabó Mária rk.

## HIRDETÉSEK.



### Iszákosság nincs többé!



Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a COZAPORBól. Kávé tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A COZAPOR többet ér, mint a világ minden szóbeszéde s tartozkodástól, mert csodáhatása ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A Coza oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér, avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az

illető még csak nem is sejtí mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit békítette ki ismét, sok sok ezer férfit a szegény és becsületlenségétől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok embernek az életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próbaadagot és egy köszönő irásokkal telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezessük, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

INGYEN PRÓBA 99. sz.  
Vágja ki ezen szelvényt és küldje meg ma az intézetnek. (Levelek 25 fillér, levelezőlapok 10 fillére bérmentesítendők.)

**Coza Institute**

(Dept. 99.),

62. Chancery Lane  
London, Anglia.



## FOULARD-SELYEM

65 krajcártól 3 forint 60 krajcárig méterenkint, blouzok és ruhákhoz. Portó és vámmentesen házhoz szállítva.

Gazdag minta gyűjtemény.  
HENNEBERG-SELYEMGYÁR, ZÜRICH.



Minden háziasszony büszkesége a jó kávé.

**Kathreiner-féle Kneipp-malata kávénak** egyetlen háztartásban sem volna szabad többé hiányoznia a kávéital készítésénél.

○ ○ ○  
Csak az eredeti csomagokat kérjük a „KATHREINER” névvel.

## Ház-ela-dás.

A Templom-téren levő házam, melyben három lakás van, eladó.

**Bogdán Lajos**  
acs-mester.

## Szőlőbirtokosok figyelmébe

ajánlom állandóan nagy választéku raktáramat, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m. **permetezők, szénkénegezők, porozók, lepkefogó lámpák** — továbbá a legnagyobb választék **szőlőprésekben**, azonkívül **állandó raktárt tartok** mindennemű gazdasági gépekből.

## Pauk Vilmos

vaskereskedése, TAPOLCZA.

HAZAI IPARI

**Wein Károly és Társai**  
szövőgyár, KESMARK.  
elismert hírneves

**szepességi len-vászon**

és  
**damaszt árui**

Kaphatók Tapolczán:

**Kardos Mór**  
**Wolf Sándor és Fia** cégeknél.

**VALÓDI SZEPESSÉGI VÉD-JEGY ECHT ZIPSER**

Gyáraiból származó minden darab aru ezen védjeggyel van ellátva.

HAZAI IPARI

# Borsajtó

szükségletét csakis a

„RÖCK” gyártmányát képező borsajtókból fedezze

## Schottolánál,

a „RÖCK”-féle borsajtógyártmányok kizárólagos elárusítójánál,

Budapest, Andrásy-ut 2.

## MIT IGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a **természetes szénsavas** ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer. Elsősorban a **mohai**

# ÁGNES-

forrás mint természetes szénsavdus ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyuvíz; dus szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyszóknál fogva kitünő szere a legkülönbébb **gyomor-, légsó- és hugyszervi betegségeknek**. Azért tehát

Használjuk a mohai **Ágnes** forrást ha **gyomor-, bél- és légsóhurut-tól** szabadulni akarunk. **dr. Kétly.**

Használjuk a mohai **Ágnes** forrást, ha **étvágyhiány és emésztési zavarok** állanak be. **dr. Gebhardt.**

Használjuk a mohai **Ágnes** forrást, ha a **vesebajt** gyógyítani akarjuk. **dr. Kövér.**

Használjuk a mohai **Ágnes** forrást, ha **májbajoktól és sárgaságtól** szabadulni akarunk. **dr. Glass.**

Háztartások számára másfelltetésnél valamivel nagyobb üvegekben minden **kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél**, sőt a szódaviznél is **olcsóbban** adja, hogy az **Ágnes-forrás vizét** a legszegényebb ember is könnyen megszereztesse.

**Kedvelt borviz.**

**Kedvelt borviz.**

Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.



Jónak, a jobb az ellensége.  
Tényleg a legjobb az eddig használatban levő szappan, szóda, por, stb. anyagoknál vászon és pamut ruháneműk mosására. a Schicht által ujonnan feltalált

mosó kivonat,

# „Asszonydicséret”

védjeggyel,  
a ruha beáztatására.

### Előnyök:

1. Az eddig szükséges volt mosási időt a felére csökkenti.
2. Fáradtságot a negyedére.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Minthogy tisztább, tehát fehérebbé is varázsolja a ruhát.
5. Ugy a kezeknek, mint a ruhának teljesen ártalmatlan, amiért az alant jegyzett cég kezességét vállal.
6. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden más mosószernél.

Nélkülözhetetlené válik minden háziasszony és mosónőnél egy egyszeri kísérlet után.  
**Mindenütt kapható**

**Schicht György, Aussig.**

A legnagyobb gyár a maga nemében, az európai szárazföldön.

Nyomatott Löwy B. gyorssajtóján Tapolczán.